
महाराçĚ, एसएससी आͨण रेãवेसाठȤ टॉप 20 अंकगͨणत MCQ 

17 एͪĤल 2024 

Q1: 3 सेमी ǒğÏया आͨण 10 सेमी उंची असलेãया ͧसलɅडरची घनफळ ͩकती आहे? 

a) 282.74 cm³ 
b) 282.45 cm³ 
c) 282.50 cm³ 
d) 283.33 cm³ 

उपाय: 
ͧसलɅडरची माğा = πr²h 
= π * 3² * 10 
= π * 9 * 10 

= 282.74 सेमी³ (अंदाजे) 
उƣर: a) 282.74 सेमी³ 

Q2: दोन सहा बाजू असलेãया फासे सह 7 ची बेरȣज करÖयाची संभाåयता ͩकती आहे? 

a) 1/6 
b) 1/9 
c) 1/12 
d) 1/36 

उपाय: 
7 रोल करÖयाचे संभाåय माग[: (1,6), (2,5), (3,4), (4,3), (5,2), (6,1). 

एकूण 36 Ǔनकालांपैकȧ 6 Ǔनकाल आहेत. 
संभाåयता = 6 / 36 = 1 / 6 

उƣर: a) 1/6 

Q3: A एक काम 10 Ǒदवसांत पूण[ कǾ शकतो, आͨण B तेच काम 15 Ǒदवसांत पूण[ कǾ 
शकतो. ×यांनी एकğ काम केãयास ͩकती Ǒदवस लागतील? 

a) 6 Ǒदवस 

b) 5 Ǒदवस 

c) 7 Ǒदवस 

d) 8 Ǒदवस 

उपाय: 
A ने एका Ǒदवसात केलेले काम = 1/10 

B ने एका Ǒदवसात केलेले काम = 1/15 



एकǒğतपणे, ×यांचे दररोजचे काय[ = 1/10 + 1/15 
= 3/30 + 2/30 = 5/30 = 1/6 

×यामुळे एकǒğतपणे काम पूण[ करÖयासाठȤ ×यांना 6 Ǒदवस लागतील. 
उƣर: a) 6 Ǒदवस 

Q4: जर ͧमĮणाÍया 3 भागांमÚये 2 भाग मीठ असले, तर 15 भागांÍया ͧमĮणात ͩकती मीठ 
असेल? 

a) 5 भाग 

b) 6 भाग 

c) 7 भाग 

d) 10 भाग 

उपाय: 
मीठ ते ͧमĮणाचे गुणोƣर = 2/3 

àहणून, 15 भागांमÚये मीठ = (2/3) * 15 = 10 भाग 

उƣर: d) 10 भाग 

Q5: एक बोट िèथर पाÖयात 12 ͩकमी/तास वेगाने जाऊ शकते. जर बोटȣला 36 ͩकमी 
डाउनèĚȣम Ĥवास करÖयासाठȤ 3 तास लागतात, तर Ĥवाहाचा वेग ͩकती आहे? 

a) 3 ͩकमी/ता 
b) 4 ͩकमी/ता 
c) 5 ͩकमी/ता 
d) 6 ͩकमी/ता 
उपाय: 
डाउनèĚȣमचा वेग = अतंर / वेळ 

= 36 ͩकमी/3 तास = 12 ͩकमी/ता 
िèथर पाÖयात बोटȣचा वेग = १२ ͩकमी/ता 
àहणून, Ĥवाहाचा वेग = (डाउनèĚȣम वेग) - (अजूनहȣ पाÖयाचा वेग) 
= 12 ͩकमी/ता - 12 ͩकमी/ता 
= 0 ͩकमी/ता 
उƣर: a) 3 ͩकमी/ता 

Q6: $800 Íया मूळ रकमेवर 3 वषाɍसाठȤ दर वषȸ 4% åयाजदराने साधे åयाज ͩकती आहे? 

a) $90 
b) $96 



c) $97 
d) $98 

उपाय: 
साधे åयाज = मुɮदल *दर * वेळ 
= $800 * 0.04 * 3 
= $96 

उƣरः b) $96 

Q7: एक कार 2 तासात 120 ͩकमी अंतर पार करते. ͩकमी/ताशी कारचा वेग ͩकती आहे? 

a) 50 ͩकमी/ता 
b) 60 ͩकमी/ता 
c) 70 ͩकमी/ता 
d) 80 ͩकमी/ता 
उपाय: 
वेग = अंतर / वेळ 

= 120 ͩकमी / 2 तास 

= 60 ͩकमी/ता 
उƣर: b) 60 ͩकमी/ता 

Q8: 150 मीटर लांबीची Ěेन 60 ͩकमी/ताशी वेगाने धावत आहे. 180-मीटर-लांब Üलॅटफॉम[ पार 
करÖयासाठȤ ͩकती वेळ लागेल? 

a) 12 सेकंद 

b) 15 सेकंद 

c) 18 सेकंद 

d) 20 सेकंद 

उपाय: 
एकूण अंतर = Ěेनची लांबी + Üलॅटफॉम[ची लांबी 
= 150 मी + 180 मी = 330 मी 
Ěेनचा वेग m/s = (60 * 1000) / 3600 = 16.67 m/s 

वेळ = अतंर / वेग 

= 330 मी / 16.67 मी/स े

= 19.8 सेकंद 

उƣर: c) 18 सेकंद 



Q9: 5 वषाɍमÚये, जॉनचे वय 3 वषाɍपूवȸÍया ×याÍया वयाÍया दÜुपट होईल. आता ×याचे वय 
ͩकती आहे? 

a) 8 वषȶ 
b) 10 वषȶ 
c) 12 वषȶ 
d) 15 वषȶ 
उƣर: b) 11 वषȶ 
उपाय: 

 

Q10. 20-ͧलटर ͧमĮणात 3:2 Íया Ĥमाणात दधू आͨण पाणी असते. 1:1 गुणोƣर करÖयासाठȤ 
ͧमĮणात ͩकती पाणी घालावे लागेल? 

a) 5 ͧलटर 

b) 8 ͧलटर 

c) 4 ͧलटर 

d) 6 ͧलटर 

उƣर: c) 4 ͧलटर 



 

Q11. 5 सेमी लांबीÍया घनाचे एकूण पçृठभागाचे ¢ेğफळ ͩकती आहे? 

a) 150 चौ. से.मी 
b) 125 चौ. सɅ.मी 
c) 100 चौ. सɅ.मी 
d) 75 चौ. से.मी 
उपाय: 
घनाचे एकूण पçृठभाग ¢ेğफळ = 6 * बाजू² 
= 6 * 5² 
= 6 * 25 

= 150 चौ. सɅ.मी 
उƣर: a) 150 चौ. सɅ.मी 

Q12. "CAT" शÞदाची अ¢रे ͩकती Ĥकारे लावलȣ जाऊ शकतात? 

a) 6 Ĥकारे 

b) 4 Ĥकारे 

c) 3 Ĥकारे 

d) 2 Ĥकारे 

उपाय: 
"CAT" या शÞदाला 3 वेगळी अ¢रे आहेत. 
àहणून, Đमपǐरवत[नांची संÉया 3 आहे! = 3 * 2 * 1 = 6 Ĥकारे. 
उƣर: a) 6 Ĥकारे 

Q13. दोन संÉयांचा LCM 84 आहे आͨण ×यांचा HCF 6 आहे. जर एक संÉया 42 असेल, तर 
दसुरȣ सÉंया ͩकती असेल? 

a) 12 
b) 14 



c) 28 
d) 21 

उपाय: 
दसुरȣ संÉया x असू ɮया. 
आàहाला सबंंध माǑहत आहे: LCM * HCF = a * b. 

àहणून, 84 * 6 = 42 * x. 

सरलȣकृत करा: 
x=(84*6)/42=12 

उƣर: c) 12 

Q14. पाईप A 12 तासांत टाकȧ भǾ शकते आͨण पाईप B 8 तासांत भǾ शकते. दोÛहȣ पाईप 
एकğ वापरãयास टाकȧ भरÖयास ͩकती वेळ लागेल? 

a) 4.8 तास 

b) 5 तास 

c) 6 तास 

d) 6.4 तास 

उपाय: 
पाईपचा दर A = 1/12 

पाईपचा दर बी = 1/8 

एकǒğत दर = 
1/12+1/8=(2+3)/24=5/24 

टाकȧ भरÖयास लागणारा वेळ = 5/24=4.8 तास 

उƣरः a) 4.8 तास 

Q15. जर एखाɮया उ×पादनाची मूळ ͩकंमत $120 असेल आͨण ती 25% सवलतीसाठȤ ͪवĐȧवर 
असेल, तर ͪवĐȧ ͩकंमत काय आहे? 

a) $100 
b) $90 
c) $100.50 
d) $94 

उपाय: 
सवलत = $120 Íया 25% 
= 0.25 * $120 
= $30 

ͪवĐȧ ͩकंमत = $120 - $30 
= $90 

उƣर: b) $90 



Q16: समीकरण सोडवा: 3x−4=8. 
a) x = 4 
b) x = 5 
c) x = 3 
d) x = 2 

उƣर: a) x = 4 

उपाय: 
3x−4=8 

दोÛहȣ बाजूंना 4 जोडा: 
3x = 12 

3 ने ͪवभािजत करा: 
x=4 

Q17. जर दोन संÉयांची बेरȣज 45 असेल आͨण ×याÍंयातील फरक 15 असेल तर मोठȤ सÉंया 
कोणती? 

पया[य: 
a) 30 
b) 20 
c) 15 
d) 25 

उपाय: 
सÉंया x आͨण y असू ɮया 
नंतर x+y=45 आͨण x-y=15 

समीकरणे जोडा: 
2x=60 

x=30 साठȤ सोडवा 
àहणून, मोठȤ सÉंया 30 आहे. 
उƣरः a) 30 

Q18. पाच संÉयांची सरासरȣ 20 आहे. जर एक संÉया काढलȣ तर सरासरȣ 23 होते. कोणती 
सÉंया काढून टाकलȣ? 

पया[य: 
a) 5 
b) 7 
c) 15 
d) 25 

उपाय: 
5 संÉयांची सरासरȣ = 20 

5 संÉयांची बेरȣज = 
20 



× 
5 
= 
100 
20×5=100 

एक सÉंया काढून टाकãयानंतर नवीन सरासरȣ = 23 

4 संÉयांची बेरȣज = 23×4=92 

àहणून, काढलेलȣ सÉंया = 100−92=8. 

उƣर: d) 8 

Q19. एक दकुानदार 20 वèतू Ĥ×येकȧ 10 डॉलरला खरेदȣ करतो आͨण Ĥ×येकȧ 15 डॉलरला 
ͪवकतो. एकूण नफा ͩकती आहे? 

पया[य: 
a) $75 
b) $100 
c) $50 
d) $25 

उपाय: 
ͩकंमत ͩकंमत = 20 आयटम * $10 Ĥ×येक = $200 

ͪवĐȧ ͩकंमत = २० वèतू * Ĥ×येकȧ $१५ = $३०० 

नफा = ͪवĐȧ ͩकंमत - ͩकंमत ͩकंमत = $300 - $200 = $100 

उƣर: b) $100 

Ĥæन: अनुĐमे गहाळ संÉया शोधा: 2, 3, 6, 4, 5, 20, ?, 3, 18. 

पया[य: 
a) 5 
b) 6 
c) 3 
d) 9 

उƣर: b) 6 

उपाय: माͧलकेतील पॅटन[मÚये सलग संÉयांचा गणुाकार समाͪवçट असतो. 

 


